
 

Mission: To promote high-quality school readiness, voluntary pre-kindergarten and after school programs, thus 
increasing all children’s chances of achieving future educational success and becoming productive members of society. 
The Coalition seeks to further the physical, social, emotional and intellectual needs of Miami-Dade and Monroe County 
children with a priority toward the ages before birth through age 5. 

 

 
 

ELC Provider Services Committee Meeting 
June 28, 2018, 2:00 p.m. 

ELC Board Room 
 

   
I. Welcome & Introductions        Rick Beasley 

 
II. Approval of Minutes          Rick Beasley 

 
A. Motion to approve April 26, 2018 Minutes.   

                 
III. A Perfect Place 4 Kidz          Bob de la Fuente 

 

IV. Precious Little Steps Learning Center      Bob de la Fuente 

 

V. Kidz Tyme Learning Academy        Bob de la Fuente 

 

VI. Public Comments          Rick Beasley 

 

VII. Adjourn             Rick Beasley 

 

 
 
 



 
 
 
 

                  
 
 
 
 
 

Provider Services Committee Meeting 
April 26, 2018; 2:00 PM 

ELC Board Room 
 
Committee Attendees:   Rick Beasley; Loreen Chant, Shaleen Fagundo (via conference call)   
 
Absent Committee Member:     Abilio Rodriguez 
 
Staff Attendees:   Evelio  Torres;  Lisa  Sanabria;  Lisney  Badillo;  Sandra  Gonzalez; Miguel 

Alfonso; Vanessa Aguilar; Gian Carlos Altare 
 
General Attendees:  Bob de la Fuente; Terry Rutherford; Tanisha Curry 
   

I. Welcome and Introductions            Rick Beasley 
 

II. Approval of Minutes              Rick Beasley 
 

o Motion to approve by L. Chant. 
o Motion seconded by S. Fagundo.  
o Motion was unanimously passed.   

 
III. Kidz Tyme Learning Academy             Bob de la Fuente 

                       
 B. de la Fuente stated that owner T. Curry, emailed renewed COI that included the same 

previously used Policy Number and the previous address of the Insurance Company from her 
email address. Insurance Company, Cortada Insurance Group emailed the currently renewed 
policy with a different Policy Number and address for the Insurance Company. After speaking 
with Ana Rodriguez, of Loss Prevention, owner T. Curry stated, “a volunteer had sent the COI to 
the ELC,” which was sent via the owner’s email address. Provider also has a five (5) day gap in 
Liability Insurance. 
 

 T. Curry stated that she did not send the insurance information it was sent by an employee and 
she has taken precautions so no one has access to her emails. T. Curry stated that she had 
delegated duties such as insurance renewals because of personal issues. T. Curry stated that 
here childcare center is in a low income area and closing it would affect the children.  
 

 After reviewing all documents the committee decided to terminate Kidyz Tyme’s contract as of 
June 30th for 12 months, the requirement for reapplication is evidence of professional 
development. 
 

 
 



 
 
 
 

                  
 
 

 
o Motion to approve by S. Fagundo. 
o Motion seconded by L. Chant.  
o Motion was unanimously passed.   

 
 

IV. Public Comments              Rick Beasley 
 

V. Adjourned                Rick Beasley 
 
 

 



 

 

 

Action Requested: The Executive Leadership team recommends termination of the SR and VPK 

contract for the 2017-2018 FY and consider revocation of eligibility for a period of five (5) years.   

 

══════════════════════════════════════════════════════════════════ 

Background  

 

Early Learning Coalition Review Hearing Committee Meeting 

 

June 28
th

, 2018 

 

A Perfect Place 4 Kidz-X11MD0041 

18425 NW 2nd Ave Suite 112, Miami, FL, 33169 

 

A Perfect Place 4 Kidz 

 

 License Capacity: Exempt 
 

 Care Level offered: Infant-In School 
 

 Children enrolled for SR: 1 
 

 Children enrolled for VPK: 4 
 

 Number of providers within the same zip 

code offering the same services: 6 

 Accreditations/Gold Seal: Green Apple 
 

 Provider has been contracted with the ELC 
 

 since: 2016 
 

 2016-2017 reimbursements: Approximately 
 

 $ 754.02 

 

Issues 

 

1 Class 1 Violation: 04-02: One or more children were not 

adequately supervised in that [a 2 year old child in cared was 

able to exit the center through an open door and wandered the 

parking lot adjacent to the building in a busy business plaza.], 

which posed an imminent threat to a child, and could or did 

result in death or serious harm to the health, safety or well-being 

of a child. (Section 5, numbers 1 - 17) [SR] 

 

Comments: A child exited the facility and was found wandering 

in the parking lot. The child was reportedly screaming, crying 

and asking for her mother when she was found by a stranger 

who happened upon 

her in the lot. The stranger returned the child to the facility. This 

is a class 1violation, as such this violation will result in 

disciplinary sanctions being progressively enforced by the 

Department in accordance to s.402.310 and/or Chapters 65C-

22/65C-20, Florida Administrative Code." An administrative fine 

was accessed. 

 

Additional Comments: 

• The 2 year old child was unharmed and continues 

to attend the center. 

• The provider has no previous occurrences and the 

SR/VPK contract are in good standing 

• The provider since then has installed an alarm 

system where if the door is opened the alarm will 

sound. Provider also added an additional teacher 

into the 2-year-old classroom. 

 



 
 

 

Action Requested: The Executive Leadership team recommends termination of the SR and VPK 

contract for the 2017-2018 FY and consider revocation of eligibility for a period of five (5) years.   

 

══════════════════════════════════════════════════════════════════ 

Background 

 

Early Learning Coalition Review Hearing Committee Meeting 

 

June 28
th

, 2018 

 

Precious Little Steps Learning Center- C11MD1944 

18324 NW 7
th

 AVE. Miami, FL 33169 

 

Precious Little Steps Learning Center 

 License Capacity: 120 

 Care Level offered: Infant- School Age 

 Children enrolled for SR: 72 

 Children enrolled for VPK: 8 

 Number of providers within the same zip 

code offering the same services: 6 

 

 Accreditations: N/A 

 Provider has been contracted with the ELC 

since 2012 

 

 2016-2017 reimbursements: approximately 

$174,358.35 

 

Issues 

3 Class II Violations 

 

Ratio Sufficient ss. 402.305(4), F.S. && rule 65C-

22.001(4), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 3 – Ratios, 

Page 13) 

 

1) 04/03/2017: Non-Compliance Description 

04-01 A ratio of [1] staff for [6] children is required. 

There were [1] staff for [16] children observed. (Section 

3, numbers 1 – 9) [SR] 

 

Comments: "In the form of efforts to assist licensees, 

any future violation of this standard will result in 

disciplinary sanctions being progressively 

enforced by the Department in accordance to s. 402.310 

and/or Chapters 65C-22/65C-20, Florida Administrative 

Code." 

 

A ratio of 1:6 is required for the 1 year old children at all 

times 

 

2)11/20/2017: Non-Compliance Description 

04-01 A ratio of [3] staff for [13] children is required. 

There were [2] staff for [13] children observed. (Section 

3, numbers 1 – 9) [SR] 

 

Comments: 1 year old 13:2, Infants:7:2 (completed at 

time of inspection), 4&5 17:1, 2years 19:1 (completed at 

time of inspection), 3 years 11:1 

 

See next page for continuation of violations. 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Issues (Cont.) 

 

3 Class II Violations 

 

(3rd violation) 

" In the form of efforts to assist licensees, any future violation of this standard will result in disciplinary 

sanctions being progressively enforced by the Department in accordance to s. 402.310 and/or Chapters 65C-

22/65C-20, Florida  Administrative Code." One teacher was out when FSC arrived this morning, that teacher 

returned and joined the 1 years old, and the director who covered for the 1 infant went to the 2 year old who 

had 19 children. 

 

The 1 year old also had a ratio issue, there was 13 children's present, with 1 staff, 1 child was moved to the other 

2 years old classroom. 

 

 

3) 03/23/2018: Non-Compliance Description 

03-01 A ratio of [1] staff for [6] children is required. A ratio of [1] staff for [14] children was observed. 

s.402.305(4), F.S. (Section 3, numbers 

1 – 9) [SR] 

 

Comments: 1 year 14:2 Out of compliance; Amiyah Bean, Brandon Bean two were removed Mccall M Alma 

Foster, Infants 3:1, 2 years 20:2, 3 (5 3 years) & (the remaining) 4 years 17:2, 13:1 5+ 

 

Two children were removed from the 1 year old and transferred to the 2 years old classroom. 

 

Additional ELC Comments: 

 

 Violation dated 04/03/2017 was given a due date of 4/17/2017 to be corrected 

 Violation dated 03/23/2018 was corrected at the time of inspection 

 Violation dated 11/20/2017 was corrected at the time of inspection 

 

 

 The provider has no previous occurrences and the SR/VPK contract are in good standing  



 
 

 
Action Requested: The Executive Leadership team may recommend that the 1 year termination 
be rescinded and that the provider now be placed on a Corrective Action Plan.   
 
══════════════════════════════════════════════════════════════════ 

Background 

Administrative Decision: 

 

 
Early Learning Coalition Executive Leadership Team Coversheet 

 
June 26th, 2018 

 
Kidz Tyme Learning Academy, Inc– License # C11MD2172 

4332 NW 17th Ave., Miami, FL 33142 
 

Chief Operating Officer: 
Angelo Parrino 
 
Approval Granted:   Yes      No 

Signature & Date: Comments: 

Kidz Tyme Learning Academy, Inc 

 License Capacity: 89 

 Care Level offered: Infant - School Age 

 Children enrolled for SR: 54 

 Children enrolled for VPK: 6 

 Number of providers within the same zip 

code offering the same services: 14 

 Accreditations/Gold Seal: N/A 

 Provider has been contracted with the ELC 

since: 2012 

 2016-2017 reimbursements: Approximately 

$206,816.00 

 

Issues 
 Owner Tanisha Curry, emailed renewed COI that 

included the same previously used Policy Number 
and the previous address of the Insurance Company 
from her email address. 

 Insurance Company, Cortada Insurance Group 
emailed the currently renewed policy with a different 
Policy Number and address for the Insurance 
Company. 

 After speaking with Ana Rodriguez, of Loss 
Prevention, owner Tanisha Curry stated, “a volunteer 
had sent the COI to the ELC,” which was sent via the 
owner’s email address. 

 Provider also has a five (5) day gap in Liability 
Insurance.  

 Provider has also submitted previous year’s COI with 
different effective dates than that of what was 
received from Cortada Insurance Group. 

 
Comments:  
 

 The Hearing Committee decided to not allow the 
Provider to renew the School Readiness and VPK 
contracts for the 2018/2019 School Year as a penalty 
for submitting falsified COI documentation. 

 
 









Name: A Perfect Place 4 Kidz    ID Number: X11MD0041    
Address: 18425 NW 2nd Ave Ste 112    City: Miami   State: FL     
Zip Code: 33169-4525  
Phone Number: (305) 770-1663    Capacity: 0  
Owner/Director/Staff Responsible: Zennarene Garcia     


Type:  Complaint    Date: 02/05/2018    Arrival/Departure Time: 09:45 AM to 10:51 AM  
Staff Present: 5  Children Present: 34   OnsiteVisit: Yes  
[School Readiness Inspection]  


Inspection Information


Religious Exempt Facility Information


INSPECTION CHECKLIST


SR Standards


DCF & SR Standards


DCF Standards


GENERAL REQUIREMENTS


01. Capacity  (Form OEL-SR-6202, Section 1 - Capacity, Page 10) Not Monitored
 


02. Minimum Age Requirements  (Form OEL-SR-6202, Section 2 – Minimum Age Requirements, Page 13) Not Monitored
 


03. Ratios  (Form OEL-SR-6202, Section 3 – Ratios, Page 13) Compliance
Compliance Comments 
At the Ɵme of inspecƟon facility had sufficient raƟo. FSC observed the following:  
No Infants in care. 
* 11, 2 - 6 year old children in care with 2 staff members  
* 23, School aged children in care with 3 staff members 


04. Supervision  (Form OEL-SR-6202, Section 5 – Supervision, Pages 16-17) Noncompliance
 


Non-Compliance Description  
04-02  One or more children were not adequately supervised in that [a 2 year old child in cared was able to exit the center through an open
door and wandered the parking lot adjacent to the building in a busy business plaza.], which posed an imminent threat to a child, and could
or did result in death or serious harm to the health, safety or well-being of a child. (Section 5, numbers 1 - 17) [SR]    
  
Comments  
A child exited the facility and was found wandering in the parking lot. The child was reportedly screaming, crying and asking for her mother
when she was found by a stranger who happened upon her in the lot. The stranger returned the child to the facility. This is a class 1
violation, as such this violation will result in disciplinary sanctions being progressively enforced by the Department in accordance to s.
402.310 and/or Chapters 65C-22/65C-20, Florida Administrative Code." An administrative fine was accessed.  
  
  
Due Date Completed at time of inspection. Violation Level  Class 1  


.
05. Driver's License, Physician Certification & First Aid/CPR Training (if applicable)  (Form
      OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Page 17-19)
     


Not Monitored


 


06. Vehicle Insurance and Inspection (If Applicable)  (Form OEL-SR-6202, Section 6 –
      Transportation, Page 17-19)
     


Not Monitored


 


07. Seat Belts/Child Restraints (If Applicable)  (Form OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation,
      Pages 17-19)
     


Not Monitored


 


08. Transportation (If Applicable)  (Form OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Pages 17-19) Not Monitored
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09. Planned Activities  (Form OEL-SR-6202, Section 7 – Planned Activities, Pages 19-20) Not Monitored
 


10. Field Trip Permission   (Form OEL-SR-6202, Section 8 – Field Trip Activity, Pages 20-21) Not Monitored
 


11. Child Discipline  (Form OEL-SR-6202, Section 9 – Child Discipline, Pages 21-22) Not Monitored
 


PHYSICAL ENVIRONMENT


12. Facility Environment  (Form OEL-SR-6202, Section 10 – Physical Environment, Pages 22-23) Not Monitored
 


13. Toxic Substances, Hazardous Materials and Weapons  (Form OEL-SR-6202, Section 10 – Physical
      Environment, Pages 22-23)
     


Not Monitored


 


14. Lighting, Temperature and Ventilation  (Form OEL-SR-6202, Section 10 – Physical Environment,
      Pages 23-24)
     


Not Monitored


 


15. Indoor Floor Space  (Form OEL-SR-6202, Section 1.1 – Indoor Floor Space, Pages 11-12) Not Monitored
 


16. Outdoor Play Area/Fencing  (Form OEL-SR-6202, Section 10.7 – Outdoor Play Area and Section 10.8
      – Fencing, Pages 25-26)
     


Not Monitored


 


17. Bedding and Linens  (Form OEL-SR-6202, Section 12.4 – Bedding and Linens, Page 29) Not Monitored
 


18. Nap/Sleep Space Requirements  (Form OEL-SR-6202, Section 10.4 – Nap and Sleep Space(s)/Safe
      Sleep Practices, Page 24)
     


Not Monitored


 


19. Crib Requirements  (Form OEL-SR-6202, Section 10.4 – Nap and Sleep Space(s)/Safe Sleep
      Practices, Page 24)
     


Not Monitored


 


20. Restrooms and Bath Facilities  (Form OEL-SR-6202, Section 10.6 – Bathrooms and Sinks, Page 25) Not Monitored
 


Name: A Perfect Place 4 Kidz    License #: X11MD0041   
Address: 18425 NW 2nd Ave Ste 112    City: Miami    State: FL    Zip Code: 33169--4525 
Type: Complaint    Date: 02/05/2018 
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21. Operable Phone  (Form OEL-SR-6202, Section 14.2 – Fire Safety, Page 33) Not Monitored
 


22. Fire Drills & Emergency Preparedness  (Form OEL-SR-6202, Section 14 – Fire Safety and Emergency
      Preparedness and Response, Pages 32-34)
     


Not Monitored


 


23. Food Preparation Area  (Form OEL-SR-6202, Section 17.1 – Food Preparation Area and Section 17.2
      – Food Storage, Pages 37-38)
     


Not Monitored


 


24. Health and Sanitation  (Form OEL-SR-6202, Section 12 – Health and Sanitation, Page 28) Not Monitored
 


25. Diapering  (Form OEL-SR-6202, Section 12.3 – Diapering, Pages 28-29) Not Monitored
 


26. Indoor Equipment  (Form OEL-SR-6202, Section 11 – Equipment and Furnishings, Pages 26-27) Not Monitored
 


27. Outdoor Equipment  (Form OEL-SR-6202, Section 11 – Equipment and Furnishings, Pages 26-27) Not Monitored
 


TRAINING


28. Training Requirements  (Form OEL-SR-6202, Section 18 – Training Requirements, Pages 26-27) Not Monitored
 


HEALTH REQUIREMENTS


29. Communicable Disease Control  (Form OEL-SR-6202, Section 13 – Health-Related Requirements,
      Pages 30-31)
     


Not Monitored


 


30. First Aid Requirements  (Form OEL-SR-6202, Section 13.4 – First Aid and Cardiopulmonary
      Resuscitation Pages 31-32)
     


Not Monitored


 


31. CPR Requirements  (Form OEL-SR-6202, Section 13.4 – First Aid and Cardiopulmonary Resuscitation
      Pages 31-32)
     


Not Monitored


 


Name: A Perfect Place 4 Kidz    License #: X11MD0041   
Address: 18425 NW 2nd Ave Ste 112    City: Miami    State: FL    Zip Code: 33169--4525 
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32. Emergency Telephone Numbers  (Form OEL-SR-6202, Section 15 – Emergency Procedures and
      Notification, Pages 34-35)
     


Not Monitored


 


33. Accident/Incident Notification and Documentation  (Form OEL-SR-6202, Section 15 – Emergency
      Procedures and Notification, Page 35)
     


Not Monitored


 


34. Medication  (Form OEL-SR-6202, Section 16 – Medication, Pages 35-36) Not Monitored
 


FOOD AND NUTRITION


35. Meals and Snacks  (Form OEL-SR-6202, Section 17 – Food and Nutrition Services, Pages 36-42 Not Monitored
 


36. Bottles, Breastmilk, Formula and Infant Food  (Form OEL-SR-6202, Section 17.4 – Breastmilk,
      Infant Formula and Food, Pages 40-41)
     


Not Monitored


 


RECORD KEEPING


37. Immunization Records  (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s Files, Page
      47)
     


Not Monitored


 


38. Student Health and Records  (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s Files,
      Page 46)
     


Not Monitored


 


39. Enrollment Information  (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s Files, Page
      47)
     


Not Monitored


 


40. Personnel Records  (Form OEL-SR-6202, Section 19.4 – Record Keeping/Personnel Records, Page 48) Not Monitored
 


41. Background Screening Documents   (Form OEL-SR-6202, Section 19.5 – Record Keeping/Background
      Screening, Page 49)
     


Not Monitored


 


42. Daily Attendance  (Form OEL-SR-6202, Section 19.3 – Record Keeping/Attendance, Page 48) Not Monitored
 


Name: A Perfect Place 4 Kidz    License #: X11MD0041   
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Type: Complaint    Date: 02/05/2018 
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ENFORCEMENT


43. Access/Child Safety  (Form OEL-SR-6202, Section 20 – Access and Section 21  – Child Safety,
      Page 50)
     


Not Monitored


 


SCHOOL READINESS


44. Group Size  (Form OEL-SR-6202, Section 4 – Group Size, Pages 14-15) Not Monitored
 


Counselor Comments  
Chapter 65C-22, F.A.C. has been revised and became effective October 25, 2017. The revisions to the Chapter of Administrative Code
repealed sections of rule and moved those standards within an incorporated document - Child Care Facility Handbook. The Department
is working on creating new inspection templates to update the rule references for each standard to correspond with the handbook. The
standards remain the same, but were relocated to the handbook along with a few new standards. Your licensing counselor is providing
today a copy of a reconciliation document and the new classification summary for your program type. An electronic copy of these
documents may also be accessed via the following link: http://www.myflfamilies.com/service-programs/child-care/laws-and-requirements
under the Classification Summaries Section. The reconciliation document, CF-FSP Form 5420, corresponds with the current inspection
template and identifies the new location of each standard on the new classification summary, CF-FSP Form 5316. The new classification
summary document identifies the new handbook reference for each standard. If you have any questions concerning the location of the
standard reference please ask your licensing counselor or contact the Department's Child Care Regulation office at (850) 488-4900 and
ask to speak with a policy team member.  
  
  
      


  
  
  
  
      


 


_____________________________________________  
Received by: Zennarene Garcia  
Date: 02/05/2018


  
  
______________________________________________  
Inspected by: Johnny Sanders  
Date: 02/05/2018
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Name: Precious Little Steps Learning Center    ID Number: C11MD1944    
Address: 18324 NW 7th Ave    City: Miami Gardens   State: FL     
Zip Code: 33169-4438  
Phone Number: (305) 651-2840    Capacity: 120  
Owner/Director/Staff Responsible: Felicia Smith     


Type:  Routine    Date: 11/20/2017    Arrival/Departure Time: 10:40 AM to 02:03 PM  
Staff Present: 7  Children Present: 67     
[School Readiness Inspection]  


Inspection Information


Child Care Facility Information


INSPECTION CHECKLIST


SR Standards


DCF & SR Standards


DCF Standards


GENERAL REQUIREMENTS


01. License Displayed/Citation Posted/Advertising ss. 402.3125, 402.318, F.S.  Compliance

 


02. Licensed Capacity ss. 402.305(6), rule 65C-22.002(3), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 1 -
      Capacity, Page 10)
     


Compliance



 


03. Minimum Age Requirements ss. 402.305(2), F.S. && rule 65C-22.001(3), F.A.C. (Form OEL-SR-6202,
      Section 2 – Minimum Age Requirements, Page 13)
     


Compliance



 


04. Ratio Sufficient ss. 402.305(4), F.S. && rule 65C-22.001(4), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section
      3 – Ratios, Page 13)
     


Noncompliance



 
Non-Compliance Description  
04-01  A ratio of [3] staff for [13] children is required. There were [2] staff for [13] children observed. (Section 3, numbers 1 – 9) [SR]    
  
Comments  
1 year old 13:2  
Infants:7:2 (completed at time of inspection)  
4&5 17:1  
2years 19:1 (completed at time of inspection)  
3 years 11:1  
  
(3rd violation)  
" In the form of efforts to assist licensees, any future violation of this standard will result in disciplinary sanctions being progressively
enforced by the Department in accordance to s. 402.310 and/or Chapters 65C-22/65C-20, Florida Administrative Code."    
One teacher was out when FSC arrived this morning, that teacher returned and joined the 1 years old, and the director who covered for the
1 infant went to the 2 year old who had 19 children.  
The 1 year old also had a ratio issue, there was 13 children's present, with 1 staff, 1 child was moved to the other 2 years old classroom.  
  
  
Due Date Completed at time of inspection. Violation Level  Class 2 - Technical Support  


.
05. Supervision rule 65C-22.001(5), 65C-22.001(6), 65C-22.002(4) && 65C-22.007 (2), F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 5 – Supervision, Pages 16-17)
     


Compliance



 


06. Driver's License, Physician Certification && First Aid/CPR Training rule 65C-22.001(6),
      65C-22.006(4), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Page 17-19)
     


Not Applicable


Not Applicable Comments 
 
Per provider no transportaƟon provided.
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07. Vehicle Insurance and Inspection ss. 402.305(10), F.S. && rule 65C-22.001(6) F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Page 17-19)
     


Not Applicable



 


08. Seat Belts/Child Restraints ss. 402.305(10), F.S. && rule 65C-22.001(6), F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Pages 17-19)
     


Not Applicable



 


09. Transportation rule 65C-22.001(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Pages
      17-19)
     


Not Applicable



 


10. Planned Activities ss. 402.305(13), F.S. && rule 65C-22.001(7), F.A.C. (Form OEL-SR-6202,
      Section 7 – Planned Activities, Pages 19-20)
     


Noncompliance



 
Non-Compliance Description  
10-03  The facility's plan of scheduled activities was not posted in a place accessible to the custodial parents or legal guardians. (Section 7,
number 1) [SR]    
  
Comments  
There was no schedule posted at time of inspection from the 1 year room.  
" In the form of efforts to assist licensees, any future violation of this standard will result in disciplinary sanctions being progressively
enforced by the Department in accordance to s. 402.310 and/or Chapters 65C-22/65C-20, Florida Administrative Code."    
  
  
Due Date Completed at time of inspection. Violation Level  Class 3 - Technical Support  


.
11. Field Trip Permission  rule 65C-22.001(7), 65C-22.001(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 8 –
      Field Trip Activity, Pages 20-21)
     


Compliance



 


12. Child Discipline ss. 402.305(12), F.S. && rule 65C-22.001(8), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section
      9 – Child Discipline, Pages 21-22)
     


Noncompliance



 
Non-Compliance Description  
12-07  The custodial parent or legal guardian was not provided written notification of the program’s expulsion policy. (Section 9, number 3)
[SR]    
  
Comments  
• Expulsion Policy - Each school readiness program must have written policies and procedures regarding discipline and expulsion of
children in care. A copy of the current policies must be available to the inspection authority to review. Verification that the program has
provided the parent or guardian a written copy of the disciplinary and expulsion policies used by the program must be documented in the
child’s file with the signature of the custodial parent or legal guardian (Due June 30, 2017).  
  
  
Due Date 12/20/2017. Violation Level  Class 3 - Technical Support  


.
13. Discipline Policy rule 65C-22.001(8), F.A.C.  Compliance



 


PHYSICAL ENVIRONMENT


14. Facility Environment rule 65C-22.002(1), 65C-22.002(7) - (9), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section
      10 – Physical Environment, Pages 22-23)
     


Noncompliance
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Non-Compliance Description  
14-06  A safety deficiency having a low potential for harm to the children in care was observed. (Section 10, numbers 1-11) [SR]    
  
Comments  
On the playground was an untied hose and a broken toilet accessible to the children on the playground, pictures attached.  
Owner removed the items at time of inspection.  
The Facility should be free of items that could me a potential harm to the children in care during the hours of operation.  
  
  
  
Due Date Completed at time of inspection. Violation Level  Class 3 - Technical Support  


.
15. Toxic Substances and Hazardous Materials rule 65C-22.002(1), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section
      10 – Physical Environment, Pages 22-23)
     


Compliance



 


16. Supplies Labeled/Stored rule 65C-22.002(1), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10 – Physical
      Environment, Pages 22-23)
     


Compliance



 


17. Lighting rule 65C-22.002(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10 – Physical Environment, Pages
      23-24)
     


Compliance



 


18. Temperature and Ventilation rule 65C-22.002(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10 – Physical
      Environment, Pages 23-24)
     


Compliance



 


19. Indoor Floor Space ss. 402.305(6)F.S., rule 65C-22.002(3), 65C-22.007(3)(a), 65C-22.008(3),
      F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 1 - Capacity, Page 10),(Form OEL-SR-6202, Section 1.1 – Indoor
      Floor Space, Pages 11-12)
     


Compliance



 


20. Outdoor Area/Square Footage ss. 402.305(6), F.S. && rule 65C-22.002(4), F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 1 - Capacity, Page 10)
     


Compliance



 


21. Outdoor Play Area rule 65C-22.002(4), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 7 – Planned Activities,
      Pages 19-20),(Form OEL-SR-6202, Section 10.7 – Outdoor Play Area and Section 10.8 – Fencing, Pages
      25-26)
     


Compliance



 


22. Fencing rule 65C-22.002(4), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.7 – Outdoor Play Area and
      Section 10.8 – Fencing, Pages 25-26)
     


Compliance



 


23. Individual Bedding rule 65C-22.002(5), 65C-22.002(5), 65C-22.002(10), 65C-22.008(3), F.A.C.
      (Form OEL-SR-6202, Section 12.4 – Bedding and Linens, Page 29),(Form OEL-SR-6202, Section 10.4 –
      Nap and Sleep Space(s)/Safe Sleep Practices, Page 24)
     


Compliance
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24. Bedding and Linens rule 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 12.4 – Bedding and
      Linens, Page 29)
     


Compliance



 


25. Nap/Sleep Space Requirements rule 65C-22.002(5), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.4 – Nap
      and Sleep Space(s)/Safe Sleep Practices, Page 24) 
     


Not Monitored


Not Monitored Comments 
 
Children were not napping at Ɵme of inspecƟon.


26. Exit Area Clear rule 65C-22.002(5) and (7), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.4 – Nap and
      Sleep Space(s)/Safe Sleep Practices, Page 24),(Form OEL-SR-6202, Section 14 – Fire Safety and
      Emergency Preparedness and Response, Pages 32-34)
     


Compliance



 


27. Crib Requirements rule 65C-22.002(5), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.4 – Nap and Sleep
      Space(s)/Safe Sleep Practices, Page 24)
     


Compliance



 


28. Toilets and Sinks rule 65C-22.002(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.6 – Bathrooms and
      Sinks, Page 25)
     


Compliance



 


29. Potty Chairs rule 65C-22.002(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.6 – Bathrooms and Sinks,
      Page 25)
     


Not Applicable



 


30. Bath Facilities and Supervision rule 65C-22.002(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 5 –
      Supervision, Pages 16-17),(Form OEL-SR-6202, Section 10.6 – Bathrooms and Sinks, Page 25)
     


Compliance



 


31. Bathroom Supplies and Equipment rule 65C-22.002(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.6 –
      Bathrooms and Sinks, Page 25)
     


Compliance



 


32. Operable Phone rule 65C-22.002(7), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 14.2 – Fire Safety, Page
      33)
     


Compliance



 


33. Fire Drills && Emergency Preparedness rule 65C-22.002(7) F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 14 –
      Fire Safety and Emergency Preparedness and Response, Pages 32-34)
     


Noncompliance



 
Non-Compliance Description  
33-04  The facility operator did not maintain documentation of fire drills for a minimum of one year from the date of the fire drill. (Section
14.3, number 2) [SR]    
  
Comments  
Per provider she misplaced the fire drill. She will send a copy once she finds it.  
Last fire inspection dated: 5/4/2017  
  
  
Due Date 12/20/2017. Violation Level  Class 3 - Technical Support  


.


Name: Precious LiƩle Steps Learning Center    License #: C11MD1944  
 
Address: 18324 NW 7th Ave    City: Miami Gardens    State: FL    Zip Code: 33169--4438
 
Type: RouƟne    Date: 11/20/2017
 


Page 4 of 9







34. Food Preparation Area 65C-22.002(8), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 17.1 – Food Preparation
      Area and Section 17.2 – Food Storage, Pages 37-38)
     


Compliance



 


35. Health and Sanitation rule 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 12 – Health and
      Sanitation, Page 28)
     


Compliance



 


36. Drinking Water Available rule 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 12 – Health and
      Sanitation, Page 28)
     


Compliance



 


37. Sanitary Diapering rule 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 5 – Supervision,
      Pages 16-17),(Form OEL-SR-6202, Section 12.3 – Diapering, Pages 28-29)
     


Compliance



 


38. Diaper Disposal rule 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 12.3 – Diapering, Pages
      28-29)
     


Compliance



 


39. Indoor Equipment rule 65C-22.002(11), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 11 – Equipment and
      Furnishings, Pages 26-27)
     


Compliance



 


40. Outdoor Equipment rule 65C-22.002(11), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 11 – Equipment and
      Furnishings, Pages 26-27)
     


Compliance



 


TRAINING


41. Training Requirements ss. 402.305(2) - (3), F.S. && rule 65C-22.003(2) – (3), F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 18 – Training Requirements, Pages 26-27)
     


Compliance



 


42. 10-Hour In-Service rule 65C-22.003(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 18 – Training
      Requirements, Pages 26-27)
     


Compliance



 


43. Credentialed Staff ss.402.305(3), F.S. && rule 65C-22.003(7)-(8), F.A.C.  Compliance

 


HEALTH REQUIREMENTS


44. Communicable Disease Control rule 65C-22.004(1), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 13 –
      Health-Related Requirements, Pages 30-31)
     


Compliance
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45. First Aid Requirements rule 65C-22.004(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 13.4 – First Aid
      and Cardiopulmonary Resuscitation Pages 31-32)
     


Compliance



 


46. CPR Requirements rule 65C-22.004(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 13.4 – First Aid and
      Cardiopulmonary Resuscitation Pages 31-32)
     


Compliance



 


47. Emergency Telephone Numbers rule 65C-22.004(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 15 –
      Emergency Procedures and Notification, Pages 34-35)
     


Compliance



 


48. Accident/ Incident Notification and Documentation rule 65C-22.004(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202,
      Section 15 – Emergency Procedures and Notification, Page 35)
     


Compliance



 


49. Medication rule 65C-22.004(3),F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 16 – Medication, Pages 35-36) Compliance

 


FOOD AND NUTRITION


50. Meals and Snacks rule 65C-22.005(1), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 17.1 – Food Preparation
      Area and Section 17.2 – Food Storage, Pages 37-38),(Form OEL-SR-6202, Section 17 – Food and
      Nutrition Services, Pages 36-42)
     


Compliance



 


51. Meal and Snack Menus rule 65C-22.005(1), F.A.C.  Noncompliance

 


Non-Compliance Description  
51-01 The facility's posted menu was not dated.    
  
Comments  
Meal and snack menus must be planned, written and dated, and posted at the beginning of each week in the food service area and in a
conspicuous place accessible to parents.  
  
A staff member dated the menu at time of inspection.  
  
  
Due Date Completed at time of inspection. Violation Level  Class 3 - Technical Support  


.
52. Food Service rule 65C-22.005(3), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 17 – Food and Nutrition
      Services, Pages 36-42)
     


Compliance



 


53. Bottles Sanitary and Labeled rule 65C-22.005(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 5 –
      Supervision, Pages 16-17),(Form OEL-SR-6202, Section 17.4 – Breastmilk, Infant Formula and Food,
      Pages 40-41)
     


Compliance
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54. Catered Food and Food Provided by Parents  65C-22.005(1), F.A.C.  Noncompliance

 


Non-Compliance Description  
54-01 Facility has no method to verify that food was delivered at the correct temperature.    
  
Comments  
A log shall be maintained for all pre-prepared meals being transported into the facility. The log shall include the date, time of arrival, quantity
and types of food, verification by recipient of condition of food, verification by recipient of adequate temperature of food, and the name and
signature of recipient  
" In the form of efforts to assist licensees, any future violation of this standard will result in disciplinary sanctions being progressively
enforced by the Department in accordance to s. 402.310 and/or Chapters 65C-22/65C-20, Florida Administrative Code."    
Staff member went out and purchased a thermometer at time of inspection.  
  
  
Due Date Completed at time of inspection. Violation Level  Class 2 - Technical Support  


.
55. Single Service Items rule 65C-22.0011(8), 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 12
      – Health and Sanitation, Page 28)
     


Compliance



 


RECORD KEEPING


56. Records ss. 402.3054(2), F.S., rule 65C-22.006(3)(c)5., F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 19.2
      – Record Keeping/Children’s Files, Page 47)
     


Compliance



 


57. Children's Health/Immunization and Records ss. 402.305(9), F.S.&&  rule 65C-22.006(2) - (3),
      F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s Files, Page 47),(Form
      OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s Files, Page 46),Enrollment Information (Form
      OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s Files, Page 47)
     


Noncompliance



 
Non-Compliance Description  
57-01  A Student Health Examination/DH Form 3040 or equivalent, was not available for the child(ren). (Section 19.2, number 1) [SR]    
  
Comments  
" In the form of efforts to assist licensees, any future violation of this standard will result in disciplinary sanctions being progressively
enforced by the Department in accordance to s. 402.310 and/or Chapters 65C-22/65C-20, Florida Administrative Code."    
  
  
  
  
  
Due Date 12/20/2017. Violation Level  Class 3  


.
Non-Compliance Description  
57-05  A current DH Form 680, Florida Certification of Immunization, was missing for the child(ren). (Section 19.2, number 2) [SR]    
  
Comments  
" In the form of efforts to assist licensees, any future violation of this standard will result in disciplinary sanctions being progressively
enforced by the Department in accordance to s. 402.310 and/or Chapters 65C-22/65C-20, Florida Administrative Code."    
  
  
  
  
  
Due Date 12/20/2017. Violation Level  Class 3  


.
Non-Compliance Description  
57-09  The parents of children enrolled were not provided information detailing the causes, symptoms, and transmission of the influenza
virus. (Section 19.2, number 9) [SR]    
  
Comments  
Influenza:  
All children shall have documentation showing that, during months of August and September, parents of children enrolled were provided
information detailing the causes, symptoms, and transmission of the influenza virus.  
  
  
  
Due Date 12/20/2017. Violation Level  Class 3 - Technical Support  


.
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58. Enrollment Information on File/Current ss. 402.3125(5), 402.305(12), F.S. && rule
      65C-22.006(3), F.A.C. Enrollment Information (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record
      Keeping/Children’s Files, Page 47)
     


Compliance



 


59. Personnel Records ss. 402.3055(1), F.S., rule 65C-22.003(4), && rule 65C-22.006(4) - (5),
      F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 18 – Training Requirements, Pages 26-27),(Form OEL-SR-6202,
      Section 13.4 – First Aid and Cardiopulmonary Resuscitation Pages 31-32),(Form OEL-SR-6202, Section
      19.4 – Record Keeping/Personnel Records, Page 48),(Form OEL-SR-6202, Section 19.5 – Record
      Keeping/Background Screening, Page 49)
     


Compliance


Compliance Comments 
 
All (how many in total?) child care personnel records in the system were reviewed of which ___ (how many Įles you looked at) were
updated for compliance. No new personnel were hired since the last inspecƟon as per the director.


60. Background Screening Documents ss. 402.3054, F.S. && rule 65C-22.006(4), F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 19.5 – Record Keeping/Background Screening, Page 49
     


Compliance



 


61. Daily Attendance rule 65C-22.001(10) && rule 65C-22.006(5), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section
      19.3 – Record Keeping/Attendance, Page 48)
     


Compliance



 


62. Emergency Plan/Posted rule 65C-22.002(7), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 14 – Fire Safety
      and Emergency Preparedness and Response, Pages 32-34)
     


Compliance



 


ENFORCEMENT


63. Access/Child Abuse or Neglect/Misrepresentation ss. 402.311, 402.319, F.S. && rule
      65C-22.001(9),(11), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 20 – Access and Section 21  – Child Safety,
     


Compliance



 


SCHOOL READINESS


64. Group Size (Form OEL-SR-6202, Section 4 – Group Size, Pages 14-15) Not Monitored
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Counselor Comments  
The Department of Children and Families, Office of Child Care Regulation has completed the rule promulgation process for Child Care
Standards, Chapter 65C-22, Florida Administrative Code. The new rule language became effective on October 25, 2017. Please be
advised that your program will be monitored using the new standards during your next licensing routine or renewal inspection whichever
inspection type is due next based on your license expiration date. To access the new rule language visit the following link:
https://www.flrules.org/gateway/ChapterHome.asp?Chapter=65C-22  
The expiration of retained prints will begin January 1, 2018. To maintain the retention of fingerprints within the Clearinghouse the
employer must request a Clearinghouse Renewal through the Clearinghouse Results Website prior to the retained prints expiration date.
If the employer does not initiate a Clearinghouse Renewal an employee’s prints will no longer be retained and the individual will have to
pay for and be re-fingerprinted at a Livescan Service Provider to comply with background screening requirements. The ability to renew
fingerprints will be available later this fall. Additional information and instruction guides will be provided before then.  
  
The Clearinghouse system will notify the employer of upcoming expirations of retained prints of only those employees that are listed on
the Employee/Contractor Roster. It is imperative that the employer adds all current employees to their Employee/Contractor Roster to
receive important notifications including Arrest notifications and Expiring Retained prints notifications.  
  
The license for this provider is set to expire on (5/1/2018). The required forms below are required to be submitted with the provider’s
renewal application. The child care provider was provided technical assistance on how to retrieve the following documents located at the
website www.myflorida.com\childcare.com.  
  
  
      


  
  
  
  
      


 


_____________________________________________  
Received by: Felicia Smith  
Date: 11/20/2017


  
  
______________________________________________  
Inspected by: Marie Ebbe  
Date: 11/20/2017
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Name: Precious Little Steps Learning Center    ID Number: C11MD1944    
Address: 18324 NW 7th Ave    City: Miami Gardens   State: FL     
Zip Code: 33169-4438  
Phone Number: (305) 651-2840    Capacity: 120  
Owner/Director/Staff Responsible: Felicia Smith     


Type:  Renewal    Date: 04/03/2017    Arrival/Departure Time: 11:40 AM to 02:21 PM  
Staff Present: 7  Children Present: 83     
[School Readiness Inspection]  


Inspection Information


Child Care Facility Information


INSPECTION CHECKLIST


SR Standards


DCF & SR Standards


DCF Standards


GENERAL REQUIREMENTS


01. License Displayed/Citation Posted/Advertising ss. 402.3125, 402.318, F.S.  Compliance

 


02. Licensed Capacity ss. 402.305(6), rule 65C-22.002(3), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 1 -
      Capacity, Page 10)
     


Compliance



 


03. Minimum Age Requirements ss. 402.305(2), F.S. && rule 65C-22.001(3), F.A.C. (Form OEL-SR-6202,
      Section 2 – Minimum Age Requirements, Page 13)
     


Compliance



 


04. Ratio Sufficient ss. 402.305(4), F.S. && rule 65C-22.001(4), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section
      3 – Ratios, Page 13)
     


Noncompliance



 
Non-Compliance Description  
04-01  A ratio of [1] staff for [6] children is required. There were [1] staff for [16] children observed. (Section 3, numbers 1 – 9) [SR]    
  
Comments  
"In the form of efforts to assist licensees, any future violation of this standard will result in disciplinary sanctions being progressively
enforced by the Department in accordance to s. 402.310 and/or Chapters 65C-22/65C-20, Florida Administrative Code."    
  
A ratio of 1:6 is required for the 1 year old children at all times  
  
  
Due Date 04/17/2017. Violation Level  Class 2 - Technical Support  


.
05. Supervision rule 65C-22.001(5), 65C-22.001(6), 65C-22.002(4) && 65C-22.007 (2), F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 5 – Supervision, Pages 16-17)
     


Compliance



 


06. Driver's License, Physician Certification && First Aid/CPR Training rule 65C-22.001(6),
      65C-22.006(4), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Page 17-19)
     


Not Applicable



 


07. Vehicle Insurance and Inspection ss. 402.305(10), F.S. && rule 65C-22.001(6) F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Page 17-19)
     


Not Applicable



 


08. Seat Belts/Child Restraints ss. 402.305(10), F.S. && rule 65C-22.001(6), F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Pages 17-19)
     


Not Applicable
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09. Transportation rule 65C-22.001(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Pages
      17-19)
     


Not Applicable



 


10. Planned Activities ss. 402.305(13), F.S. && rule 65C-22.001(7), F.A.C. (Form OEL-SR-6202,
      Section 7 – Planned Activities, Pages 19-20)
     


Compliance



 


11. Field Trip Permission  rule 65C-22.001(7), 65C-22.001(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 8 –
      Field Trip Activity, Pages 20-21)
     


Not Applicable


Not Applicable Comments 
 
Per provider no Įeld trip provided.


12. Child Discipline ss. 402.305(12), F.S. && rule 65C-22.001(8), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section
      9 – Child Discipline, Pages 21-22)
     


Compliance



 


13. Discipline Policy rule 65C-22.001(8), F.A.C.  Compliance

 


PHYSICAL ENVIRONMENT


14. Facility Environment rule 65C-22.002(1), 65C-22.002(7) - (9), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section
      10 – Physical Environment, Pages 22-23)
     


Compliance



 


15. Toxic Substances and Hazardous Materials rule 65C-22.002(1), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section
      10 – Physical Environment, Pages 22-23)
     


Compliance



 


16. Supplies Labeled/Stored rule 65C-22.002(1), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10 – Physical
      Environment, Pages 22-23)
     


Compliance



 


17. Lighting rule 65C-22.002(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10 – Physical Environment, Pages
      23-24)
     


Compliance



 


18. Temperature and Ventilation rule 65C-22.002(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10 – Physical
      Environment, Pages 23-24)
     


Compliance
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19. Indoor Floor Space ss. 402.305(6)F.S., rule 65C-22.002(3), 65C-22.007(3)(a), 65C-22.008(3),
      F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 1 - Capacity, Page 10),(Form OEL-SR-6202, Section 1.1 – Indoor
      Floor Space, Pages 11-12)
     


Compliance



 


20. Outdoor Area/Square Footage ss. 402.305(6), F.S. && rule 65C-22.002(4), F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 1 - Capacity, Page 10)
     


Compliance



 


21. Outdoor Play Area rule 65C-22.002(4), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 7 – Planned Activities,
      Pages 19-20),(Form OEL-SR-6202, Section 10.7 – Outdoor Play Area and Section 10.8 – Fencing, Pages
      25-26)
     


Noncompliance



 
Non-Compliance Description  
21-02  The outdoor play area was not clean, free from litter, nails, glass or other hazards. (Section 10.7, number 1) [SR]    
  
Comments  
The outdoor play area have to be free of any hazardous material that could pose a threat to the children's well- being.  
Items such as construction tools, empty paint containers, debris, small rocks. A hose was left right in the middle of the play area.  
  
  
Due Date 05/03/2017. Violation Level  Class 3 - Technical Support  


.
22. Fencing rule 65C-22.002(4), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.7 – Outdoor Play Area and
      Section 10.8 – Fencing, Pages 25-26)
     


Compliance



 


23. Individual Bedding rule 65C-22.002(5), 65C-22.002(5), 65C-22.002(10), 65C-22.008(3), F.A.C.
      (Form OEL-SR-6202, Section 12.4 – Bedding and Linens, Page 29),(Form OEL-SR-6202, Section 10.4 –
      Nap and Sleep Space(s)/Safe Sleep Practices, Page 24)
     


Compliance



 


24. Bedding and Linens rule 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 12.4 – Bedding and
      Linens, Page 29)
     


Compliance



 


25. Nap/Sleep Space Requirements rule 65C-22.002(5), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.4 – Nap
      and Sleep Space(s)/Safe Sleep Practices, Page 24) 
     


Noncompliance



 
Non-Compliance Description  
25-01  A minimum distance of 18'' was not maintained between each napping/sleeping space. (Section 10.4, number 3) [SR]    
  
Comments  
Beddings should have a minimum of a 18" distance between them.    
FSC observed teacher moving the bed around to observe the 18" distance.  
  
  
Due Date Completed at time of inspection. Violation Level  Class 3 - Technical Support  


.
26. Exit Area Clear rule 65C-22.002(5) and (7), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.4 – Nap and
      Sleep Space(s)/Safe Sleep Practices, Page 24),(Form OEL-SR-6202, Section 14 – Fire Safety and
      Emergency Preparedness and Response, Pages 32-34)
     


Compliance



 


27. Crib Requirements rule 65C-22.002(5), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.4 – Nap and Sleep
      Space(s)/Safe Sleep Practices, Page 24)
     


Compliance
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28. Toilets and Sinks rule 65C-22.002(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.6 – Bathrooms and
      Sinks, Page 25)
     


Compliance



 


29. Potty Chairs rule 65C-22.002(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.6 – Bathrooms and Sinks,
      Page 25)
     


Not Applicable



 


30. Bath Facilities and Supervision rule 65C-22.002(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 5 –
      Supervision, Pages 16-17),(Form OEL-SR-6202, Section 10.6 – Bathrooms and Sinks, Page 25)
     


Compliance



 


31. Bathroom Supplies and Equipment rule 65C-22.002(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 10.6 –
      Bathrooms and Sinks, Page 25)
     


Compliance



 


32. Operable Phone rule 65C-22.002(7), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 14.2 – Fire Safety, Page
      33)
     


Compliance



 


33. Fire Drills && Emergency Preparedness rule 65C-22.002(7) F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 14 –
      Fire Safety and Emergency Preparedness and Response, Pages 32-34)
     


Compliance


Compliance Comments 
 
Last Įre drill was conducted on3/20/17 , drill using alternate route was conducted on 3/20/17 , a drill during nap Ɵme was conducted
on 11/16/16 , and drill with counselor present was conducted on 8/11/2016 . One emergency drill has been conducted 11/22/17. 
 
Last Įre inspecƟon dated: 2/5/16 (Per provider, she made several aƩempts to have them come out to complete an inspecƟon) 
 


34. Food Preparation Area 65C-22.002(8), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 17.1 – Food Preparation
      Area and Section 17.2 – Food Storage, Pages 37-38)
     


Compliance



 


35. Health and Sanitation rule 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 12 – Health and
      Sanitation, Page 28)
     


Compliance



 


36. Drinking Water Available rule 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 12 – Health and
      Sanitation, Page 28)
     


Compliance



 


37. Sanitary Diapering rule 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 5 – Supervision,
      Pages 16-17),(Form OEL-SR-6202, Section 12.3 – Diapering, Pages 28-29)
     


Compliance



 


38. Diaper Disposal rule 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 12.3 – Diapering, Pages
      28-29)
     


Compliance
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39. Indoor Equipment rule 65C-22.002(11), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 11 – Equipment and
      Furnishings, Pages 26-27)
     


Compliance



 


40. Outdoor Equipment rule 65C-22.002(11), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 11 – Equipment and
      Furnishings, Pages 26-27)
     


Compliance



 


TRAINING


41. Training Requirements ss. 402.305(2) - (3), F.S. && rule 65C-22.003(2) – (3), F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 18 – Training Requirements, Pages 26-27)
     


Compliance



 


42. 10-Hour In-Service rule 65C-22.003(6), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 18 – Training
      Requirements, Pages 26-27)
     


Compliance



 


43. Credentialed Staff ss.402.305(3), F.S. && rule 65C-22.003(7)-(8), F.A.C.  Compliance

 


HEALTH REQUIREMENTS


44. Communicable Disease Control rule 65C-22.004(1), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 13 –
      Health-Related Requirements, Pages 30-31)
     


Compliance



 


45. First Aid Requirements rule 65C-22.004(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 13.4 – First Aid
      and Cardiopulmonary Resuscitation Pages 31-32)
     


Compliance



 


46. CPR Requirements rule 65C-22.004(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 13.4 – First Aid and
      Cardiopulmonary Resuscitation Pages 31-32)
     


Compliance



 


47. Emergency Telephone Numbers rule 65C-22.004(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 15 –
      Emergency Procedures and Notification, Pages 34-35)
     


Compliance



 


48. Accident/ Incident Notification and Documentation rule 65C-22.004(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202,
      Section 15 – Emergency Procedures and Notification, Page 35)
     


Compliance



 


49. Medication rule 65C-22.004(3),F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 16 – Medication, Pages 35-36) Compliance
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FOOD AND NUTRITION


50. Meals and Snacks rule 65C-22.005(1), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 17.1 – Food Preparation
      Area and Section 17.2 – Food Storage, Pages 37-38),(Form OEL-SR-6202, Section 17 – Food and
      Nutrition Services, Pages 36-42)
     


Compliance



 


51. Meal and Snack Menus rule 65C-22.005(1), F.A.C.  Compliance

 


52. Food Service rule 65C-22.005(3), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 17 – Food and Nutrition
      Services, Pages 36-42)
     


Compliance



 


53. Bottles Sanitary and Labeled rule 65C-22.005(2), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 5 –
      Supervision, Pages 16-17),(Form OEL-SR-6202, Section 17.4 – Breastmilk, Infant Formula and Food,
      Pages 40-41)
     


Compliance



 


54. Catered Food and Food Provided by Parents  65C-22.005(1), F.A.C.  Compliance
Compliance Comments 
 
Food catered by Diana Food Group.


55. Single Service Items rule 65C-22.0011(8), 65C-22.002(10), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 12
      – Health and Sanitation, Page 28)
     


Compliance



 


RECORD KEEPING


56. Records ss. 402.3054(2), F.S., rule 65C-22.006(3)(c)5., F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 19.2
      – Record Keeping/Children’s Files, Page 47)
     


Compliance



 


57. Children's Health/Immunization and Records ss. 402.305(9), F.S.&&  rule 65C-22.006(2) - (3),
      F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s Files, Page 47),(Form
      OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s Files, Page 46),Enrollment Information (Form
      OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s Files, Page 47)
     


Noncompliance



 
Non-Compliance Description  
57-01  A Student Health Examination/DH Form 3040 or equivalent, was not available for the child(ren). (Section 19.2, number 1) [SR]    
  
Comments  
: (72___ of _72__) children’s enrollment/health records were reviewed for compliance. Technical assistance was provided that annually in
August and September, parents of children enrolled in the program must be notified of the required influenza information.  
Student health record have to be available for FSC to review at time of inspection.  
  
  
Due Date 05/03/2017. Violation Level  Class 3 - Technical Support  


.
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Non-Compliance Description  
57-03  The Student Health Examination/DH Form 3040 was no longer current (over two years since last examination) for the child(ren).
(Section 19.2, number 1) [SR]    
  
Comments  
TA:  
  
Student Health have to be current and available to review at time of inspection.  
  
  
Due Date 05/03/2017. Violation Level  Class 3 - Technical Support  


.
Non-Compliance Description  
57-05  A current DH Form 680, Florida Certification of Immunization, was missing for the child(ren). (Section 19.2, number 2) [SR]    
  
Comments  
TA:  
Children immunization have to current and available for FSC to review at time of inspection  
  
  
Due Date 05/03/2017. Violation Level  Class 3 - Technical Support  


.
58. Enrollment Information on File/Current ss. 402.3125(5), 402.305(12), F.S. && rule
      65C-22.006(3), F.A.C. Enrollment Information (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record
      Keeping/Children’s Files, Page 47)
     


Compliance



 


59. Personnel Records ss. 402.3055(1), F.S., rule 65C-22.003(4), && rule 65C-22.006(4) - (5),
      F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 18 – Training Requirements, Pages 26-27),(Form OEL-SR-6202,
      Section 13.4 – First Aid and Cardiopulmonary Resuscitation Pages 31-32),(Form OEL-SR-6202, Section
      19.4 – Record Keeping/Personnel Records, Page 48),(Form OEL-SR-6202, Section 19.5 – Record
      Keeping/Background Screening, Page 49)
     


Compliance


Compliance Comments 
 
All 9 child care personnel records in the system were reviewed of which 9 were updated for compliance. No new personnel were hired
since the last inspecƟon as per the director


60. Background Screening Documents ss. 402.3054, F.S. && rule 65C-22.006(4), F.A.C. (Form
      OEL-SR-6202, Section 19.5 – Record Keeping/Background Screening, Page 49
     


Compliance



 


61. Daily Attendance rule 65C-22.001(10) && rule 65C-22.006(5), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section
      19.3 – Record Keeping/Attendance, Page 48)
     


Compliance



 


62. Emergency Plan/Posted rule 65C-22.002(7), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 14 – Fire Safety
      and Emergency Preparedness and Response, Pages 32-34)
     


Compliance



 


ENFORCEMENT


63. Access/Child Abuse or Neglect/Misrepresentation ss. 402.311, 402.319, F.S. && rule
      65C-22.001(9),(11), F.A.C. (Form OEL-SR-6202, Section 20 – Access and Section 21  – Child Safety,
     


Compliance



 


SCHOOL READINESS


64. Group Size (Form OEL-SR-6202, Section 4 – Group Size, Pages 14-15) Not Monitored
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Counselor Comments  
Updated Background Screening Process    
Instructions for Child Care Owner/Operator/Employers are outlined below.    
More details and links to instructions for each step are available online at www.myflfamilies.com/backgroundscreening.  
1. Complete a search for the individual in the Background Screening Clearinghouse.  
1. For individuals who are already in the Clearinghouse:  
1. If the individual’s status is “DCF Child Care Eligible” – add individual to roster and proceed to steps 2 - 5.  
2. If the Clearinghouse indicates an “Agency Review” is required – select “Initiate Agency Review” (no cost)  
3. If the individual has had a break in service for more than 90 days or needs to be rescreened by May 2017 – select “Initiate
Resubmission”  
2. For individuals who are not in the Clearinghouse:  
1. Select “Initiate Screening.”  
2. Schedule a fingerprinting through a Clearinghouse-compatible Live Scan Vendor.  
2. Check criminal records for every state the individual has lived outside of Florida in the last five years. Forward results to the DCF
Background Screening Unit for review.  
3. Check child abuse and neglect registry for every state outside of Florida the individual has lived in for the last five years.  
4. Check sexual offender/predator registry for every state outside of Florida the individual has lived in for the last five years.  
5. Check employment history with each employer for whom the individual has worked in the last five years. Try at least three times to
contact the employer, and keep records of these contacts for your files.  
  
Pending Results from Out-of-State Records – While you are waiting for the out of state results, if the individual meets the Florida Level 2
screening requirements, DCF may grant provisional hiring status for 45 days while the out-of-state check is pending. During provisional
employment, the individual must be in the line of sight of an employee who has already met all screening/training requirements.    
1. DCF’s Background Screening Unit will issue an eligible or non-eligible result for employment through the Clearinghouse upon
completion of searches and results from other states, if applicable.  
Note: Keep a copy, on-site at the child care program, of documentation of all elements in the process in the individual’s personnel file for
review by the licensing authority.”  
__________________________________________________________________________  
  
An initial School Readiness inspection was conducting during this inspection visit.  
Technical Assistance was provided regarding the new School Readiness standards that were adopted in rule 6M-4.620, F.A.C. that
became effective on October 24, 2016.    
To access the new health and safety requirements visit the following link:  
https://www.flrules.org/gateway/RuleNo.asp?title=Office%20of%20Early%20Learning%20-%20School%20Readiness%
20Program&ID=6M-4.620 . Please be advised that child care providers participating in the child care subsidy School Readiness program
must be monitored annually for compliance with the new standards. More frequent inspections may occur if non-compliance standards
require a follow reinspection or if complaints are received.  
  
Specific technical assistance was provided regarding:  
• Pre-Service Training - Training must be completed within 90 days of the date of hire with a program participating in the School
Readiness program. Training must be documented on the Department’s training transcript or the Early Learning Florida transcript. This is
referred to as pre-service training and personnel who have not completed all pre-service training requirements may not be allowed any
unsupervised contact with or care of children in a school readiness program (Due March 31, 2017).  
• Group Size – Establishes a maximum number of children that can be in one classroom area. Group size does not apply during times of
outdoor play, provided that ratios and the applicable square footage requirements are maintained at all times. Prior to making changes to
classroom set-up by adding stable walls/barriers to divide classroom space you are encouraged to reach out to your local fire
department for guidance and assistance (Due June 30, 2017).  
· Birth -12 months not to exceed 12 children  
• 1 y -24 months not to exceed 12 children  
• 2 y – 3 y not to exceed 22 children  
• 3 y – 4 y not to exceed 30 children  
• 4 y – 6 y not to exceed 40 children  
• In groups of mixed age ranges, where children one year of age but under two years of age are included, the group size for the
youngest population present within the group applies.  
• In groups of mixed age ranges, where children two years of age or older are included, the group size for the majority population
present within the group applies.  
As the group size increases and requires additional staff to meet ratio, one staff must possess at a minimum an active credential (Due
October 25, 2018)  
  
• Expulsion Policy - Each school readiness program must have written policies and procedures regarding discipline and expulsion of
children in care. A copy of the current policies must be available to the inspection authority to review. Verification that the program has
provided the parent or guardian a written copy of the disciplinary and expulsion policies used by the program must be documented in the
child’s file with the signature of the custodial parent or legal guardian (Due June 30, 2017).  
  
• Emergency Preparedness - The plan must facilitate parent/guardian reunification onsite and offsite. Additionally the plan must include
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accommodations for infants and toddlers, if applicable, and must describe how the facility will meet the needs of all children, including
children with special needs or with chronic medical conditions, during and following an emergency event (June 30, 2017).  
  
Please be advised that the results of this inspection will be shared with the Early  
Learning Coalition as a component of the program’s School Readiness contract file. If you have additional questions concerning the new
rule changes you may contact your licensing counselor or local licensing office.  
  
  
      


  
  
  
  
      


 


_____________________________________________  
Received by: Felicia Smith  
Date: 04/03/2017
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Inspected by: Marie Ebbe  
Date: 04/03/2017
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Name: Precious Little Steps Learning Center    ID Number: C11MD1944    
Address: 18324 NW 7th Ave    City: Miami Gardens   State: FL     
Zip Code: 33169-4438  
Phone Number: (305) 651-2840    Capacity: 120  
Owner/Director/Staff Responsible: Felicia Smith     


Type:  Renewal    Date: 03/23/2018    Arrival/Departure Time: 11:12 AM to 02:22 PM  
Staff Present: 7  Children Present: 67   OnsiteVisit: Yes  
[School Readiness Inspection]  


Inspection Information


Child Care Facility Information


INSPECTION CHECKLIST


SR Standards


DCF & SR Standards


DCF Standards


GENERAL REQUIREMENTS


01. License Displayed/Citation Posted/Advertising s.402.3125(1)(a), F.S.  Compliance

 


02. Minimum Age Requirements CCF Handbook, Section 2.2  (Form OEL-SR-6202, Section 2 – Minimum Age
      Requirements, Page 13)
     


Compliance



 


03. Ratio Sufficient CCF Handbook, Section 2.3  (Form OEL-SR-6202, Section 3 – Ratios, Page 13) Noncompliance

 


Non-Compliance Description  
03-01  A ratio of [1] staff for [6] children is required. A ratio of [1] staff for [14] children was observed. s.402.305(4), F.S. (Section 3, numbers
1 – 9) [SR]    
  
Comments  
1 year 14:2 Out of compliance; Amiyah Bean, Brandon Bean two were removed Mccall M Alma Foster  
Infants 3:1  
2 years 20:2  
3 (5 3 years) & (the remaining) 4 years 17:2  
13:1 5+  
  
Two children were removed from the 1 year old and transferred to the 2 years old classroom.  
  
  
Due Date Completed at time of inspection. Violation Level  Class 2  


.
04. Supervision CCF Handbook, Section 2.4  (Form OEL-SR-6202, Section 5 – Supervision, Pages 16-17) Compliance



 


05. Transportation CCF Handbook, Section 2.5  (Form OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Pages
      17-19)
     


Not Applicable



 


06. Driver's License, Physician Certification & First Aid/CPR Training CCF Handbook, Section 2.5
      and CCF Handbook, Section 7.4 (Form OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Page 17-19)
     


Not Applicable


Not Applicable Comments 
 
Per provider no transportaƟon provided.


07. Vehicle Insurance and Inspection CCF Handbook, Section 2.5.4  (Form OEL-SR-6202, Section 6 –
      Transportation, Page 17-19)
     


Not Applicable
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08. Seat Belts/Child Restraints CCF Handbook, Section 2.5.4 and CCF Handbook, Section 2.5.5 (Form
      OEL-SR-6202, Section 6 – Transportation, Pages 17-19)
     


Not Applicable



 


09. Planned Activities CCF Handbook, Section 2.6 (Form OEL-SR-6202, Section 7 – Planned Activities,
      Pages 19-20)
     


Compliance



 


10. Field Trip Permission CCF Handbook, Section 2.7  (Form OEL-SR-6202, Section 8 – Field Trip
      Activity, Pages 20-21)
     


Not Applicable


Not Applicable Comments 
 
Provider does not conduct Įeld trip.


11. Child Discipline CCF Handbook, Section 2.8  (Form OEL-SR-6202, Section 9 – Child Discipline,
      Pages 21-22)
     


Compliance



 


PHYSICAL ENVIRONMENT


12. Facility Environment CCF Handbook, Section 3.1  (Form OEL-SR-6202, Section 10 – Physical
      Environment, Pages 22-23)
     


Compliance



 


13. Toxic Substances, Hazardous Materials and Weapons CCF Handbook, Section 3.2  (Form OEL-SR-6202,
      Section 10 – Physical Environment, Pages 22-23)
     


Compliance



 


14. Lighting, Temperature, and Ventilation CCF Handbook, Section 3.3  (Form OEL-SR-6202, Section 10
      – Physical Environment, Pages 23-24)
     


Compliance



 


15. Licensed Capacity CCF Handbook , Section 3.4  (Form OEL-SR-6202, Section 1 - Capacity, Page 10) Compliance

 


16. Indoor Floor Space CCF Handbook, Section 3.4  (Form OEL-SR-6202, Section 1 - Capacity, Page
      10),(Form OEL-SR-6202, Section 1.1 – Indoor Floor Space, Pages 11-12)
     


Compliance



 


17. Outdoor Play Area/Fencing CCF Handbook, Section 3.5  (Form OEL-SR-6202, Section 7 – Planned
      Activities, Pages 19-20),(Form OEL-SR-6202, Section 10.7 – Outdoor Play Area and Section 10.8 –
      Fencing, Pages 25-26)
     


Compliance



 


18. Bedding and Linens CCF Handbook, Section 3.6  (Form OEL-SR-6202, Section 12.4 – Bedding and
      Linens, Page 29),(Form OEL-SR-6202, Section 10.4 – Nap and Sleep Space(s)/Safe Sleep Practices,
      Page 24)
     


Compliance
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19. Nap/Sleep Space Requirements CCF Handbook, Section 3.6.2  (Form OEL-SR-6202, Section 12.4 –
      Bedding and Linens, Page 29),(Form OEL-SR-6202, Section 10.4 – Nap and Sleep Space(s)/Safe Sleep
      Practices, Page 24)
     


Compliance



 


20. Crib Requirements CCF Handbook, Section 3.6  (Form OEL-SR-6202, Section 12.4 – Bedding and
      Linens, Page 29),(Form OEL-SR-6202, Section 10.4 – Nap and Sleep Space(s)/Safe Sleep Practices,
     


Compliance



 


21. Restrooms and Bath Facilities CCF Handbook, Section 3.7  (Form OEL-SR-6202, Section 10.6 –
      Bathrooms and Sinks, Page 25)
     


Compliance



 


22. Operable Phone CCF Handbook, Section 3.8.1  (Form OEL-SR-6202, Section 14.2 – Fire Safety, Page
      33)
     


Compliance



 


23. Fire Drills & Emergency Preparedness CCF Handbook, Section 3.8  (Form OEL-SR-6202, Section 14 –
      Fire Safety and Emergency Preparedness and Response, Pages 32-34)
     


Compliance


Compliance Comments 
 
Last Įre drill was conducted on 3/15/18 , drill using alternate route was conducted on 2/16/18 , a drill during nap Ɵme was conducted
on 3/15/18 , and drill with counselor present was conducted on 3/23/18 . One emergency drill has been conducted 1/4/18.  
 
Last Įre inspecƟon dated: 5/4/17 
 


FOOD AND NUTRITION


24. Food Preparation Area CCF Handbook, Section 3.9 (Form OEL-SR-6202, Section 17.1 – Food
      Preparation Area and Section 17.2 – Food Storage, Pages 37-38)
     


Compliance



 


25. Meals and Snacks CCF Handbook, Section 3.9 (Form OEL-SR-6202, Section 17.1 – Food Preparation
      Area and Section 17.2 – Food Storage, Pages 37-38),(Form OEL-SR-6202, Section 17 – Food and
      Nutrition Services, Pages 36-42)
     


Compliance



 


26. Meal and Snack Menus CCF Handbook, Section 3.9.3 & Section 7  Compliance

 


27. Catered Food and Food Provided by Outside Sources CCF Handbook, Section 7 & Section 3.9.3  Compliance

 


28. Bottles, Breastmilk, Formula and Infant Food CCF Handbook, Section 3.9  (Form OEL-SR-6202,
      Section 5 – Supervision, Pages 16-17),(Form OEL-SR-6202, Section 17.4 – Breastmilk, Infant Formula
      and Food, Pages 40-41)
     


Compliance
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SANITATION AND EQUIPMENT


29. Health and Sanitation CCF Handbook, Section 3.6, 3.9, and 3.10 (Form OEL-SR-6202, Section 12 –
      Health and Sanitation, Page 28)
     


Compliance



 


30. Diapering CCF Handbook, Section 3.10 (Form OEL-SR-6202, Section 5 – Supervision, Pages
      16-17),(Form OEL-SR-6202, Section 12.3 – Diapering, Pages 28-29)
     


Compliance



 


31. Indoor Equipment CCF Handbook, Section 3.11 (Form OEL-SR-6202, Section 11 – Equipment and
      Furnishings, Pages 26-27)
     


Compliance



 


32. Outdoor Equipment CCF Handbook, Section 3.12  (Form OEL-SR-6202, Section 11 – Equipment and
      Furnishings, Pages 26-27)
     


Compliance



 


TRAINING


33. Training Requirements CCF Handbook, Section 4  (Form OEL-SR-6202, Section 18 – Training
      Requirements, Pages 26-27)
     


Compliance



 


34. Credentialed Staff CCF Handbook, Section 4.6 & 4.7  Compliance

 


HEALTH REQUIREMENTS


35. Communicable Disease Control CCF Handbook, Section 6.1  (Form OEL-SR-6202, Section 13 –
      Health-Related Requirements, Pages 30-31)
     


Compliance



 


36. CPR Requirements CCF Handbook, Section 4.2.4  (Form OEL-SR-6202, Section 13.4 – First Aid and
      Cardiopulmonary Resuscitation Pages 31-32)
     


Compliance



 


37. First Aid Requirements CCF Handbook, Section 4.2.4 and 6.2  (Form OEL-SR-6202, Section 13.4 –
      First Aid and Cardiopulmonary Resuscitation Pages 31-32)
     


Compliance



 


38. Emergency Telephone Numbers CCF Handbook, Section 6.3 (Form OEL-SR-6202, Section 15 – Emergency
      Procedures and Notification, Pages 34-35)
     


Compliance
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39. Accident/ Incident Notification and Documentation CCF Handbook, Section 6.3 & 6.4  (Form
      OEL-SR-6202, Section 15 – Emergency Procedures and Notification, Page 35)
     


Compliance



 


40. Medication CCF Handbook, Section 6.5  (Form OEL-SR-6202, Section 16 – Medication, Pages 35-36) Not Applicable
Not Applicable Comments 
 
Provider does not dispense medicaƟon.


RECORD KEEPING


41. Immunization Records CCF Handbook, Section 7.1  (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record
      Keeping/Children’s Files, Page 47),(Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s
      Files, Page 46),Enrollment Information (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s
      Files, Page 47)
     


Compliance


Compliance Comments 
 
(_67__ of _67__) children’s enrollment/health records were reviewed for compliance. Technical assistance was provided that annually
in August and September, parents of children enrolled in the program must be noƟĮed of the required inŇuenza informaƟon.


42. Student Health and Records CCF Handbook, Section 7.2  (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record
      Keeping/Children’s Files, Page 47),(Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s
      Files, Page 46),Enrollment Information (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record Keeping/Children’s
      Files, Page 47)
     


Compliance



 


43. Enrollment Information CCF Handbook, Section 7.3 & s. 402.3054(2), F.S.  (Form OEL-SR-6202,
      Section 19.2 – Record Keeping/Children’s Files, Page 47)
     


Compliance



 


44. Personnel Records CCF Handbook, Section 7.4  (Form OEL-SR-6202, Section 19.2 – Record
      Keeping/Children’s Files, Page 47)
     


Noncompliance



 
Non-Compliance Description  
44-04  The personnel/ volunteer (ten hours or more per month) record did not include a CF-FSP 5337 Child Abuse and Neglect Reporting
Requirements form signed annually. CCF Handbook, Section 7.4, C (Section 19.4, number 3) [SR]    
  
Comments  
All staff member are required to fill out and sign the child Abuse and Neglect form yearly.  
  
The provider printed the form from the DCF website, and had all the staff fill it out and signed it at time of inspection.   
  
All 10 Staff members were reviewed and updated at time of inspection.  
  
  
Due Date Completed at time of inspection. Violation Level  Class 3  


.
45. Background Screening Documents CCF Handbook, Section 7.4.1  (Form OEL-SR-6202, Section 18 –
      Training Requirements, Pages 26-27),(Form OEL-SR-6202, Section 13.4 – First Aid and
      Cardiopulmonary Resuscitation Pages 31-32),(Form OEL-SR-6202, Section 19.4 – Record
      Keeping/Personnel Records, Page 48),(Form OEL-SR-6202, Section 19.5 – Record Keeping/Background
     


Compliance



 


46. Daily Attendance CCF Handbook, Section 7.5  (Form OEL-SR-6202, Section 19.3 – Record
      Keeping/Attendance, Page 48)
     


Compliance
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ENFORCEMENT


47. Access/Child Safety CCF Handbook, Section 8  (Form OEL-SR-6202, Section 20 – Access and Section
      21  – Child Safety, Page 50)
     


Compliance



 


SCHOOL READINESS


48. Group Size  (Form OEL-SR-6202, Section 4 – Group Size, Pages 14-15) Compliance

 


Counselor Comments  
Chapter 65C-22, F.A.C. has been revised and became effective October 25, 2017. The revisions to the Chapter of Administrative Code
repealed sections of rule and moved those standards within an incorporated document - Child Care Facility Handbook. The Department
is working on creating new inspection templates to update the rule references for each standard to correspond with the handbook. The
standards remain the same, but were relocated to the handbook along with a few new standards. Your licensing counselor is providing
today a copy of a reconcilation document and the new classification summary for your program type. An electronic copy of these
documents may also be accessed via the following link: http://www.myflfamilies.com/service-programs/child-care/laws-and-requirements
under the Classification Summaries Section. The reconcilation document, CF-FSP Form 5420, corresponds with the current inspection
template and identifies the new location of each standard on the new classification summary, CF-FSP Form 5316. The new classification
summary document identifies the new handbook reference for each standard. If you have any questions concerning the location of the
standard reference please ask your licensing counselor or contact the Department's Child Care Regulation office at (850) 488-4900 and
ask to speak with a policy team member.  
  
  
      


  
  
  
  
      


 


_____________________________________________  
Received by: Felicia Smith  
Date: 03/23/2018


  
  
______________________________________________  
Inspected by: Marie Ebbe  
Date: 03/23/2018
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